胸外科患者康复锻炼的方法和注意事项

胸外科手术通常涉及胸腔内部的重要脏器,术后患者往往面临呼吸功能受损、肺部感染等风险。因此,康复锻炼在胸外科患者的术后恢复过程中显得尤为重要。

本文将详细介绍胸外科患者康复锻炼的 方法及注意事项,帮助患者更好地恢复肺部功能,提高生活质量。

、康复锻炼的重要性

胸外科手术后的患者常常因为手术创 伤、疼痛及胸腔内压力的改变,而出现呼吸浅 快、咳嗽无力等症状。
这些症状不仅会影响患者的呼吸功能,

还可能导致肺部并发症的发生。通过科学的康复锻炼,可以有效改善呼吸肌的力量和耐 力,增加肺通气量,预防肺部感染,促进术后

、术前锻炼准备

一、不則极殊任留 胸外科手术前的功能锻炼具有双重意义:一方面可以通过锻炼中的人际关系,病友间的互相鼓励,获得成功的经验,对自身的情绪产生积极影响;另一方面可以增强体质,改 善体质,身心同时得到锻炼。

2. 深呼吸法:责任护士会向患者讲解坐位练习胸式深呼吸和平卧位练习腹式呼吸,每日2-3次,每次15分钟左右。同时进行适 当的体育锻炼,如爬楼梯、吹气球等,以增加 肺活量。

3. 咳嗽排痰运动法:患者深呼吸后,用胸腹部力量咳嗽,咳嗽的强度以胸部震动为主,每日3次,每次10次左右。

4. 吹气球方法:患者取坐位,深吸气后

尽量将气球吹大,每天4-6次,每次吹气球 20次左右。通过吹气球,可以使肺充分膨胀, 增加肺活量和通气量,从而改善肺功能。

三, 术后康复锻炼方法

术后患者的康复锻炼应以全身身体状况 允许为前提,因人而异。以下是一些常见的术 后康复锻炼方法:

后康夏報所力伝:
1. 床上锻炼
1. 床上锻炼
肢体运动: 对于手术创伤较重、禁食或体力较差的患者,不能下床时,可在床上做肢体运动和翻身动作。 患侧肢体上举、外展、前后摆动,直至摸到对侧耳朵,预防肌肉萎缩和关

法动,直至探到的侧片架,顶的加肉萎缩和天 节功能丧失。下肢进行伸屈练习,促进血液循环,预防深静脉血栓。 翻身拍背:定时翻身,保持皮肤干燥,如 有潮湿,适时扑爽身粉,预防压疮。同时,协助 翻身拍背排痰,每两小时一次,进行有效咳 嗽,利于呼吸道分泌物排出。

型。 2. 离床活动 早期活动:如无禁忌症,术后第一天鼓励 患者尽早下床活动。可由家人或康复医师搀 扶在病房里走动,每次5分钟(可酌情增加),

逐步增加活动量:术后第二天往后可逐次增加活动时间及次数。术后第三天在后可逐次增加活动时间及次数。术后第三天应尝试在旁人搀扶下在病室内走动,并根据个人情况,逐日增加活动量。

3. 呼吸功能锻炼

深呼吸锻炼:每天清晨在太阳升起后进 行5次左右深呼吸,帮助增加肺功能,促进排 痰,促进积液吸收。双手放在胸廓的前下方, 经鼻深吸气,再经(微张的)口缓慢呼出,在每次深呼吸的同时,尝试尽最大可能扩展胸廓。 四次深呼吸为一周期,然后休息。深呼吸10 分钟后,用枕头抵住伤口,做一次深吸气,并同时咳痰,这种锻炼一天至少做两次,直到没有痰、呼吸通顺时为止。

咳嗽咳痰:鼓励患者尽早咳嗽咳痰,促进 肺复张及预防肺部感染。若咳痰困难,可先做雾化吸入,将痰液稀释后,叩背助咳(五指并拢,叩击病人;有部,自下而上反复进行)。

呼吸操:呼吸操是一种结合了深呼吸、扩胸运动、屈腹运动等多种动作的肺部功能锻炼方法。患者可以根据自身情况选择适合的呼吸操进。每次持续 10-15 分钟,每 天讲行 2-3 次

4. 上肢耐力锻炼 每天 2 次双上肢做扩胸运动,对于肢体活动不便的患者需要康复师指导。对于术后有肩部僵硬的患者,每天需要 3 次以上散炼 有肩部僵硬的患者,每大需要3次以上锻炼,直到肩关节松弛。可选锻炼方法包括:双手相握,伸直并抬起上肢,举过头顶,然后放下,重复5次;双手相握,抬高上肢过头,触摸颈后部,然后将手放下至开始姿势,重复锻炼5次;一只手放于背后,用拇指尖触摸肩胛骨, (八) 八丁瓜」目口, 用四百大概提肩胛骨, 然后将手置于开始姿势, 重复 5 次。 5. 下肢登楼锻炼 对于住高楼的患者, 可以少乘 2 楼电梯,

增加步行机会。此外,还可以运用康复用椭圆 机进行锻炼。 6. 辅助工具

呼吸功能锻炼器:对于有呼吸功能锻炼器的 患者,术后继续坚持使用,每天3次,每次吹

四、康复锻炼的注意事项

1. 引流管管理 下床活动时需注意引流管,务必固定于 病服上,防止意外滑脱。保持引流的通畅,定

2. 疼痛管理 业疾泵用完后,及时告知医生开止疼药,可遵医嘱规律服药,预防疼痛。咳嗽咳痰时可用 手轻捂住伤口,减轻震荡时引起的疼痛。

健卫常识 B17

3. 饮食管理 保证进食高蛋白、高热量、富含维生素的饮食,粗细粮食多品种合理搭配,从食物中补充维生素、微量元素、脂肪等,忌辛辣刺激。禁食期间遵医嘱鼻饲饮食,经口进食后注意规律饮食、 少量多餐,进食后应坐位休息 30 分钟左右。 4. 防止感染

4. 防止感染 保持空气流通,每天开窗通风两次,每次 30分钟。减少陪护及探视人员,预防交叉感染。 体温低于 38.5℃时多饮水,温水擦浴腋窝、额 头、四肢等物理降温;体温高于 38.5℃时及时告 知护士,物理降温,必要时遵医嘱药物控制。

5.心理支持 部分患者因自身疾病产生焦虑心理,或术后不积极配合愈后治疗,家属应与其多沟通,聊天或鼓励患者,关注其他有利于身心健康的事物,使其注意力得到转移、分散,帮助患者增强 的信心。

五、结语

胸外科手术后的康复锻炼是患者康复过程中不可或缺的一环。通过科学、规范的锻炼方法,患者可以有效改善呼吸功能,预防并发症,

提高生活质量。然而,康复锻炼需要长期坚持才能取得良好的效果,患者应保持积极的心态,将锻炼作为日常生活的一部分,逐渐养成习惯。在进行康复锻炼时,患者应确保周围环境安全,避免跌倒 或碰撞等意外事故的发生。

(作者单位:河北省廊坊市人民医院)

肱骨髁上骨折的成因与应对之道

肱骨髁上骨折是一种常见的肘关节骨折 尤其在儿童中较为多见。本文将详细解析肱骨髁上骨折的成因、症状、诊断方法以及应对策略,旨在为读者提供全面的医学和普知识。

、肱骨髁上骨折的定义与分类

一、版育联上育折的足义与分类 脓骨髁上骨折是指发生在脓骨远端内外 髁上方的骨折,是儿童骨折中的常见类型。根据骨折移位情况,肱骨髁上骨折可分为伸直型 和屈曲型,伸直型占90%左右。伸直型肱骨髁 上骨折又可分为伸直尺偏型和伸直桡偏型。 一 眩骨髁上骨折的成因

上骨折又可分为伸直尺偏型和伸直桡偏型。 二、脓骨髁上骨折的成因 肱骨髁上骨折主要由间接暴力所致,常见 原因包括运动损伤、交通事故和跌落损伤等。 1.运动损伤;儿童在奔跑,玩耍时,不慎 跌倒,肘关节着地,容易导致肱骨髁上骨折。 特别是手掌着地摔倒时,由于力量传导,更容 易造成伸直型肱骨髁上骨折。 2.交通事故:在交通事故中,外力直接撞 击肱骨髁上部位,导致骨折。这种骨折往往较 为严重,可能伴随血管神经损伤。 3.跌落损伤;从高处跌落时,若用肘部或 手臂撑地,会导致局部直接或间接绑裂,引起

手臂撑地,会导致局部直接或间接断裂,引起 肱骨髁上骨折。

三、肱骨髁上骨折的症状

肱骨髁上骨折后, 患者通常会出现以下

1. 疼痛:骨折部位剧烈疼痛,尤其在活动 时加重。 2. 肿胀:骨折部位迅速肿胀,有时可见皮

3. 活动受限:肘关节活动障碍,无法完成

3. 活动又下、加加 屈伸动作。 4. 畸形:骨折端移位可能导致肘部畸形,如肘内翻或肘外翻。 5. 血管神经损伤:部分骨折可能合并血管神经损伤,出现手指感觉及活动受限,前臂远端缺血、皮肤发白、皮温降低等症状。

怀疑发生肱骨髁上骨折时,应及时前往 ,规医院就诊。医生会根据患者情况,进行以 下检查:

1. X 光检查:拍摄肘关节正、侧位 X 光片,以鉴别是否可能为其他类型的骨折或损伤,如肱骨内外侧髁骨折以及肘关节脱位等。

2. CT 检查:对于复杂骨折或疑似合并血管神经损伤的病例,可能需要进行 CT 检 查,以更好地了解骨折断端的情况,并帮助明 五、肱骨髁上骨折的应对策略

肱骨髁上骨折的治疗应根据骨折类型、 移位情况及患者年龄等因素综合考虑,采取

般治疗:发生骨折后,患者应卧床休 息,保持良好的心态,多吃营养丰富的食物,如鸡肉、猪肉、鱼肉、蛋类、牛奶、豆腐及新鲜

如妈內、追內、当內、主房、大切、豆腐及新鲜蔬菜水果等,以促进骨折愈合。 2. 药物治疗: 若局部疼痛难以忍受, 可通过服用非甾体抗炎药物缓解病情, 如尼美舒利分散片、布洛芬缓释胶囊, 吲哚美辛缓释片等。但需注意, 用药过程中务必遵循医生的建设。在15年,不断许是,是这样的是

等。但需注息,用约过性甲旁必遵循医生的建议和处方,不要随意更改药物剂量或停药。 3. 手术治疗:对于移位明显、手法复位困难或合并血管神经损伤的骨折,需进行手术治疗。手术方式包括闭合复位联合经皮穿针固定术、切开复位内固定术等。手术后,患者 需按照医生要求进行康复训练,以增强肌力,恢复运动功能,防止关节僵硬。 4. 康复训练:骨折初步愈合后,可以开始

早期康复训练。康复训练需要谨慎进行,逐渐 早期康复训练。康复训练需要谨慎进行,逐渐增加活动的强度和时间,避免过度活动导致骨折部位的再次损伤。在康复过程中,患者应遵循医生的建议,定期进行复诊,了解骨折愈合情况和有无并发症,并及时进行治疗处理。

六、并发症与预防

肱骨髁上骨折若处理不当,容易引起 Volkmann 缺血性肌挛缩或肘内翻畸形等并 发症。因此,在治疗过程中,应特别注意以下 几点:

早期诊断与预防:对出现血管神经损伤 1. 早期诊断与预防:对出现血管神经损伤症状的患者,应尽早进行复位和血管修复手术,以预防缺血性肌挛缩的发生。_____

2. 复位与固定:对于骨折移位明显的患者, 应进行手法复位或手术复位,并用石膏托或内 固定器材进行固定,以维持骨折端的稳定性。

直足器প进行直定, 次律符育打编的稳定性。 3. 康复训练: 在骨折愈合过程中, 应进行适当的康复训练, 以促进关节活动度和肌肉力量的恢复, 预防关节僵硬和肌肉萎缩。 4. 定期复诊: 患者应按照医生要求定期复次, 了解骨折愈合情况和有无并发症, 并及时进行经疗处理

进行治疗处理。

七、结语

肱骨髁上骨折是一种常见的肘关节骨折 主要由间接暴力所致。在治疗过程中,应根据骨折类型,移位情况及患者年龄等因素综合考虑,采取一般治疗、药物治疗、手术治疗及康复训练等综合措施。通过早期诊断、及时复位与固定、适当的康复训练以及定期复诊等措施。 固定、适当的康复训练以及定期复尽等1月718,可以有效预防并发症的发生,促进骨折的愈合

和关节功能的恢复。 希望本文能为读者提供有益的医学科普 知识,帮助大家更好地了解肱骨髁上骨折及其

(作者单位:广西壮族自治区河池市宜州 区中医医院)

氧气疗法的应用领域及注意事项

氧气疗法,又称为氧疗,是一种广泛应用于医疗领域的治疗方法。它通过增加吸入气中的氧浓度,改善人体缺氧状态,从而达到治疗目的。本文将从为何需要氧气疗法、如何进行氧气疗法以及氧气疗法的注意事项三个方面,为您全面解析氧气疗法的奥秘。

、为何需要氧气疗法

一、为何需要氧气疗法 人体正常生理功能离不开氧气的支持。 当人体缺氧时,体内代谢和生理便会出现紊乱,严重时甚至会导致重要脏器组织损害和功能障碍,甚至危及生命。因此,对于缺氧基者来说,氧气疗法是一种至关重要的治疗方法。 氧气疗法主要适用于以下情况: 1. 呼吸系统疾病: 如慢性阻塞性肺疾病、哮喘、肺炎等,这些疾病会导致患者呼吸困难,氧气摄人不足。 2. 循环系统疾病: 如心力衰竭、休克等,这些疾病会影响血液循环,导致氧气无法充

分输送到全身各个器官。 3. 贫血:贫血患者血液中红细胞数量减 3. 页皿: 页皿思有皿板甲红细胞效量做少,携氧能力降低,导致全身缺氧。 在这些情况下,氧气疗法可以通过提高吸入气中的氧浓度,改善人体缺氧状态,从而缓解病情,提高是有的生活质量。

二、如何进行氧气疗法

二、如何进行氧气打法 氧气疗法主要有以下几种方式: 1. 鼻导管或鼻塞给氧:这是最常用的给 氧方式之一。医生会根据患者的具体情况,选 择合适的鼻导管或鼻塞,将其插入患者鼻孔, 让患者通过鼻导管或鼻塞吸入氧气。这种方 式的优点是简单易行,适用于大多数患者。但 需要注意的是,鼻导管或鼻塞需要定期更换,

2. 面罩给氧: 面罩给氧适用于需要较高氧气浓度的患者。医生会将面罩置于患者口 鼻前,通过面罩让患者吸入氧气。这种方式的

优点是氧气浓度较高,可以满足患者的需求。 加点走氧气体度较高,可以两足患者的需求。 但需要注意的是,面罩需要紧密贴合患者面部,以避免氧气泄漏。 3. 头罩给氧: 头罩给氧主要适用于婴幼儿患者。医生会将患儿的头部放在有机玻璃

儿患者。医生会将患儿的头部放在有机玻璃或塑料头罩内,通过头罩让患儿吸入氧气。这种方式的优点是吸入氧浓度较有保证,但需

种方式的优点是吸入单级度较有保证,但需要注意的是,夏季湿热时,單内温度和湿度都会较室温高,患儿可能会感到不适。 在进行氧气疗法时,医生会根据患者的具体情况,确定适当的氧气浓度和流量。不同疾病和重症程度可能需要不同的氧气浓度和流量,这些参数的调整应该由医生来决定。

重,公三多级的问题证例由医生术厌足。 三、氧气疗法的注意事项 虽然氧气疗法是一种安全有效的治疗方 法,但在使用过程中也需要注意以下几点: 1. 氧气浓度和流量: 医生会根据患者的 具体情况,确定适当的氧气浓度和流量。患者

在使用氧气时应严格按照医生的指示进行操

作,不要自行调整氧气浓度和流量。 2. 使用安全设备: 在给氧时,应使用符合标准的氧气输送设备,如氧气面罩或氧气管。 确保设备完好无损,并按照操作说明正确使用

3. 定期监测:在给氧过程中需要定期监测

思者的血氧饱和度和其他相关生命体征。这有助于评估治疗效果并及时调整给氧条件。 4. 避免火源:氧气是可燃物,使用氧气时要远离明火、电火花和其他可能的火源。在医 院或居家环境中,要确保房间通风良好,并避 免与可燃物接触。

思可以認何接限。 总之,氧气疗法是一种重要的治疗方法,可以显著改善患者的缺氧状态,提高生活质量。但在使用过程中也需要注意一些细节问题,以确保治疗的安全有效。

(作者单位:四川省攀枝花市米易县中医医院)